

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

CON EL ATENEO

Está obligada la Excma. Diputación

Coincidiendo con las sesiones del primer período semestral, ha inaugurado sus tareas el naciente Ateneo de Ciudad Real. Tan feliz coincidencia presta oportunidad a los señores diputados para visitar la cuita institución, enterarse de su funcionamiento y apreciar el creciente éxito que acompaña a sus primeros ensayos de divulgación científico-artística. Sin este conocimiento personal, intuitivo, de la labor que en aquella casa se viene desarrollando, no podrán los señores diputados ponderar el esfuerzo y la generosidad de los ateneístas, ni medir hasta qué grado es merecedor el Ateneo de la asistencia espiritual y decidida ayuda de la Diputación.

No es el Ateneo una de tantas sociedades de turismo o deportivas, que pretenden hundir sus tentáculos en el presupuesto de la provincia; es una escuela de patriotismo, taller de cultura, que lejos de circunscribir su acción fecunda a Ciudad Real, irradiará su influencia, mediante las misiones científico-artísticas que en tiempo oportuno habrán de organizarse, a todos los pueblos de la provincia.

No pide ni necesita el Ateneo una limosna; reclama, exige, de la Excelentísima Diputación, el estímulo de su simpatía y la eficacia de su largueza para este empeño de cultura, educación y ciudadanía.

A LOS OBREROS

Cómo se trata á los españoles en Francia

III

El calvario de Lanscy

Después de comer y ansioso por conocer la continuación del relato de Elosegui, me he apresurado á volver al café, en donde debíamos encontrarnos. A los pocos minutos de haberme instalado junto á un velador, ha llegado mi hombre acompañado, como por la mañana, de mi amigo X.

Momentos más tarde ha reanudado Elosegui la suspendida narración.

—Cuando salí de París para San Sebastián, cuidé de proveerme del correspondiente pasaporte en el cual constaba que mi estancia en España debía durar solo breves días, con lo cual podía utilizar el mismo pasaporte para mi regreso, con solo hacerlo refrendar por el consul francés de mi ciudad natal.

En San Sebastián estuve solo seis días—era por los primeros días del mes de Enero de 1917—más, cuando quise regresar á París, hube de detenerme en Hendaya obligado por los gendarmes, los cuales, á pesar de que en la capital francesa me habían asegurado lo contrario, no consintieron que continuara mi viaje si no me proveía de antemano de un contrato de trabajo. Así las cosas y en la imposibilidad de lograr este documento de un establecimiento de París resignéme á aceptar un contrato que me extendió un policía francés—español naturalizado en Francia—el cual me destinó á una fábrica de papel de Lancey, población no lejos de París. En dicho contrato de trabajo constaba que debía trabajar doce horas diarias consecutivas, siendo el jornal de cincuenta céntimos por hora si el trabajo era al exterior, y cuarenta y siete si al interior, y por un tiempo «forzoso» no menor de seis meses.

—¿Y qué tal te fué en Lancey? ha preguntado el amigo X.

—Peor todavía que en ningún sitio. He de advertir, que junto con el pasaporte, dan en la frontera un documento llamado «carta verde», por ser éste el color del papel. En esta «carta» consta la advertencia, de que todo extranjero que sea detenido sin este documento, podrá ser tomado por espía. Pues bien; esta carta verde les es recogida á los obreros, por la alcaldía del pueblo ó ciudad en donde trabajan, y no les es devuelta sin la previa presentación de un certificado expedido

por el dueño de la fábrica ó taller en donde prestó sus servicios, y en cuyo certificado debe hacer constar que ha sido cumplido el contrato de trabajo á satisfacción del dueño. ¡Figúrense ustedes lo que ocurriría en Lancey, cuando les diga que el amo de la fábrica de papel, era al mismo tiempo, el alcalde de la población! En el tiempo que allí permaneci hube de sufrir —y lo mismo mis compañeros—muchas vejaciones, muchas injusticias, muchas vergüenzas, y siempre con la amenaza permanente de ser encarcelado, siempre intranquilo por la presencia de los gendarmes que nos vigilaban como si fuera un delincuente... y sin embargo, fuerza era cumplir el contrato de seis meses, por lo menos.

En un departamento de la fábrica, y contiguo á ella, fabricábanse también obuses, en cuya labor estaban empleados por entonces, y creo que también en la actualidad, obreros españoles y prisioneros austriacos.

Pasaba el tiempo con lentitud desesperante, y contaba yo los días y las horas en que todavía debía permanecer en la fábrica, cuando... y ahora empieze la parte trágica de mi aventura—ha dicho Elosegui con acento emocionado.

A principios del mes de Mayo, recibí una carta de un hermano mío que residía en París, en la cual me reprochaba que, á pesar de la proximidad en que estaba Lancey de la capital, no había ido á visitarle ni una sola vez en el tiempo que yo estaba por segunda vez en Francia. Al mismo tiempo me invitaba á que fuera cualquier día festivo á comer con él. Ante semejante carta, y decidido á complacer á mi hermano, al domingo siguiente, ó sea el día 5 de Mayo, solicité el correspondiente permiso, y una vez extendido el pasaporte me marché á París por la mañana, con la preconcebida intención de regresar por la noche á Lancey.

JULIO ALVAREZ.

(Continuará)

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Comentarios

Son muy escasos los acontecimientos bélicos en la jornada última, porque la única zona donde la pelea era aguda, está ahora encalmada por efecto de una marcial situación de equilibrio.

Hay quien sospecha que el desarrollo de los acontecimientos al Sudoeste de Iprés permiten adivinar que el asalto del monte Kemmel no ha sido la señal para operaciones en mayor escala, puesto que en tal caso hubiera continuado la lucha aprovechándose de un modo muy distinto las ventajas obtenidas.

Contenida la pelea en esta región, en la que franceses é ingleses han acumulado un fabuloso número de reservas, pudiera suceder que de repente surgiese otro chispazo de ofensiva en otra región del mismo frente, para aprovechar la ventaja táctica de esta concentración de grandes masas en uno de los flancos de la línea.

En esta zona de lucha las tropas francesas han tratado inútilmente de rodear la anhelada colina del monte Kemmel, atacando el pueblo de Dranautre, corriéndose para ello por debajo de la susodicha colina.

Esto ha sido por efecto de no poderse mantener en Lore, bajo los fuegos concentrados de las baterías germanas, emplazadas en la referida posición.

En otros sectores del mismo frente hubo actividad de artillería bastante violenta en la región de Villers-Dretonneux y en ambas orillas del Ayre.

A ambos lados del Somme llevaron á cabo las tropas germanas, con positivo éxito, varios movimientos exploradores y dieron afortunados golpes de mano al Sudoeste de Vezón y más allá del canal del Oise al Aisne, cerca de Varennes. En Italia se hizo notar mayor actividad en la región del Piave, en la que los austriacos rechazaron varios ataques italianos y al Sudoeste de Canove y al Sur de Asiago.

En el auxilio prestado por las tropas germanas á los países orientales desmembrados de la Gran Rusia se han hecho dueñas de Viborg, en Finlandia y de Theodosia, en Crimea. Noticias de origen inglés pretenden lanzar la especie de que los moscovitas buscan á toda costa el quebrantamiento de la paz concertada por ellos con los Imperios centrales para lanzarse otra vez á las aventuras sangrientas de la porfiada pelea.

Rusia en forma alguna puede volver á la lucha, porque está enormemente destrozada de un modo moral y material, hasta el extremo de carecer en absoluto de potencialidad militar disciplinada y eficiente para medir sus armas nuevamente con los aguerridos ejércitos de Alemania y Austria.

Hubo en Palestina mucho fuego artillero en algunos puntos y en conjunto escasa acción bélica. En el Cáucaso, las tropas otomanas continúan sus victoriosas progresiones, habiendo logrado ocupar los territorios situados al Este de Kars. En Macedonia intentaron las tropas aliadas avanzar entre el río Vardar y el lago Doibajan, y no les es devuelta sin la previa presentación de un certificado expedido

ármeza defensiva de las tropas germanobúlgaras.

Esto es lo que arroja la revista de frentes, en el desarrollo de los sucesos bélicos de la jornada última.

Capitán...

Noticias telegráficas

Madrid 2-8 (madrugado).

Parte alemán

Frente occidental

Grupos del príncipe heredero Rupprecht y del príncipe alemán.—No ha cambiado la situación en los diferentes frentes.

En el sector del monte Kemmel aumentó la lucha de artillería. También revivió entre el Somme y el arroyo de Luce, cerros de Montdidier, Laigal y de Noyon.

Por lo demás la actividad entre ambos bandos quedó limitada á movimientos exploradores.

Grupo del duque Albrecht.—En el frente de Lorena los franceses atacaron muy activos por la tarde con su artillería.

Rechazamos pequeños avances del enemigo.

Teatro oriental

En Ukrania aniquilamos la resistencia enemiga delante de Sabastopol.

Sin lucha ocupamos dicha ciudad el 1.º de Mayo.

BERLIN. (Oficial).—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra ha sido gravemente dañado el tráfico marítimo del enemigo con la destrucción de 28 mil toneladas de registro bruto.

La parte principal de este éxito la ha tenido el primer teniente naval Steindorff.

El submarino por él mandado hundió en el canal de la Mancha 6 vapores, con 23 mil toneladas de registro bruto.

Todos los vapores, entre ellos dos de 5.000 toneladas cada uno, navegaban abarrotados de carga y escoltados; tres vapores fueron torpedeados, formando parte convoyes.

Puede decirse con seguridad que con los cargamentos los barcos hundidos, ha sido destruido nuevo valioso material de guerra en grandes cantidades destinado al enemigo.

LONDRES.—Comunica el almirantazgo que la corbeta «Cowlip» fué torpedeada y hundida el día 25 de Abril, perdiendo 5 oficiales y 1 soldado.

El torpedero núm. 90, hundió el mismo día.

Desapareció un oficial y 12 marineros. LISBOA.—El vapor portugués «Damon», que estaba al servicio de Inglaterra, fué torpedeado, perdiendo algunos tripulantes.

«El Hech» dice que aviadadores americanos son embarcados para Europa en barcos hospitales en calidad de miembros de la Cruz Roja.

Ha sido comprobado por documentos cogidos á un aviadador americano derribado.

Este aviadador, obligado á aterrizar en el sector del ejército general Hayer, llevaba un pasaporte que le identificaba como miembro del servicio de la ambulancia americana para Francia.

Los prisioneros hechos confiesan rotundamente que es costumbre general que los aviadadores, antes de su viaje, entren en el servicio de ambulancias y naveguen en barcos hospitales.

Al llegar á Francia se trasladan inmediatamente al cuerpo de automóviles y éste al de aviación.

El aviadador hecho prisionero había pasado del servicio de ambulancias directamente al de aviadadores.

Otro llevaba un documento en que aparecían confirmadas oficialmente las fechas de sus diversos traslados.

Tropas despalfarradas

El corresponsal de la «Gaceta de Colonia» en La Haya comunicó á su periódico:

Sobre la impresión producida en América por las victorias alemanas, comunicó desde Nueva York el corresponsal americano P. W. Wilson: América tiene que darse cuenta ahora de los llamados «camino cortos para llegar á la victoria» no son sino ilusiones.

Esperaba una contraofensiva por ejércitos de reservas estratégicas, pero ahora estamos ante el hecho de que la Entente depende del valor de los ingleses, los cuales han de hacer frente á los alemanos.

La opinión cree que se han mixtificado las cifras de combatientes por ambos lados. Se nos dice que Francia é Inglaterra disponían de varios millones de hombres de reserva instruidos. Ahora todo el mundo pregunta dónde están esos millones. Termina diciendo el corresponsal que su opinión general que Alemania sabe manejar mejor sus tropas que sus adversarios.

Lloyd George, quien repetidas veces dejó pasar la ocasión de última una paz favorable para Inglaterra, al presentar un proyecto de ley sobre la ampliación del servicio militar, declaró que las fuerzas inglesas en los Balcanes han sido disminuidas en dos divisiones.

En Mesopotamia dijo que sólo hay una división de tropas europeas y en Palestina tres divisiones.

El resto de las tropas inglesas allí se compone de contingentes indios y mixtos.

Estas indicaciones son erróneas. Con ellas perseguía Lloyd George el fin de contrarrestar el reproche de haber despalfarrado las fuerzas en varios frentes de guerra.

El cuerpo de expedición inglés en los Balcanes fué reducido en dos divisiones ya en el verano de 1917. Estas fueron enviadas á Palestina.

Aquí operaron durante el invierno nada menos que siete divisiones. Unicamente una de ellas estaba compuesta de tropas mixtas é indias.

Muy recientemente se pudo establecer la existencia de cuatro divisiones de infantería en los Balcanes, como también la de las divisiones en Palestina.

Lloyd George no sólo deja pasar las ocasiones para ntimar una paz favorable, causando así enormes sacrificios y miserias, no sólo á Francia y á Inglaterra sino que tampoco adoptó en tiempo oportuno medidas para poner en disposición los medios necesarios para proseguir la guerra.

La ofensiva alemana

Comentario alemán

En la «Gaceta de Weser» leemos: No debemos precipitarnos, queremos obtener nuestros éxitos con el menor número posible de pérdidas. Para esto, es necesario hacer preparativos cuidadosos.

El público no tiene que perder la paciencia, debemos tener una confianza absoluta en nuestros jefes y no debemos olvidar que el frente Oeste se extiende desde Flandes hasta el Adriático y que el teatro actual de operaciones no es más que una pequeña parcela de este frente.

EL REY DEL JUEGO

POR JOSÉ MILLAN ASTRAY.

Al poco tiempo de habitar en Zaragoza, una tarde en la puerta del casino me encontré con un hombre que bajaba la ancha y señorial escalera con inseguro paso; su vacilante marcha me hizo creer pudiera rodar los escalones.

Era un anciano; vestía usadas ropas; en el ojal de la amplia y deformada americana ostentaba una gran flor, y los zapatos eran de colosal tamaño.

Excité mi curiosidad tan original personaje, y pregunté al portero el nombre y condición del sujeto, contestándome el dependiente con cierta extrañeza:

—Es D. Tomás García, no le conoce usted, señor; es uno de los socios más antiguos, es el célebre... no completó la frase.

No quise obligarlo á que manifestase lo que no debía ó no quería decir y así que llegué al salón, me apresuré á inquirir la filiación del para mí desconocido consocio.

Al contestarme un amigo pareció sorprenderse; no conoce usted á García, el célebre jugador ex-millonario; es verdaderamente un delito en usted que sabe la vida de tanta gente.

La revelación dejéme atónito; aquel anciano de pequeña estatura, de torax desarrollado, de ancha perilla, mal trajeado, que marchaba con vacilante paso, era el célebre jugador, el gran García, el que había hecho saltar la banca en Baden-Baden, el terror de banqueros, el admirado por los jugadores, el asediado por las grandes mudanzas, el que hizo escribir á muchos periodistas largas crónicas reuniendo anécdotas del osado aragones que durante veinte años vivió en París haciendo cosas que aún se refieren en medio de la incredulidad de los oyentes.

Ansíaba hablar con tal persona, me era necesario escuchar de sus lasbios al go de lo mucho que había vivido, y que conocía aumentado por la fantasía, pero cuanto más extraordinario, más interesante.

Al día siguiente sin previa presentación busqué al afortunado de otros tiempos, y sin prefábulos ni rodeos le hice presente mi anhelo de conocer lo que de su vida quisiera decirme, haciéndole presente mi admiración por lo excepcional de su historia. Oyó con agrado el ruego, creyendo apreciar que satisfacía al pobre viejo la manera como demandaba de su bondad la rememoración de sus «triumfos». Pero no pude en un día solo enterarme de su accidentada vida, nuestra conversación se

interrumpió; de pronto dejaba cortada una narración por interesante que fuese, me dejaba con la miel en los labios—estaba con su memoria en el pasado, pero su pensamiento no se apartaba de la mesa del bacarrat; á su mente llegaba como un destello una súbita inspiración, y se marchaba rápidamente, cuanto le permitían sus débiles piernas á apuntar unos duros, si los tenía á pedirlos si se los daban, á implorarlos á veces; había surgido la combinación infalible, la ganancia era segura, pero oscurecida la estrella de la caprichosa fortuna, abandonaba la mesa de juego, desalentado y loco por un nuevo desengaño.

Tardé en reconstituir su historia, pero he reunido datos interesantísimos y novelosos para referir curiosas noticias de la vida del gran jugador.

Nacido en un pequeño pueblo de Aragón, pertenecía á honradísima familia, que vivía con desahogo, y ostentaba sobre la puerta de su casa de lugar, viejo escudo probatorio de heredada hidalguía.

Sus padres tenían empeño que un día adquiriese el título de abogado, y fué á Zaragoza á seguir los estudios de Derecho, pero toda la odiosidad que la Universidad le inspiraba, convirtiéndose en agrado en las salas de juego, y á pesar de su juventud y exiguos recursos, pronto llegó á ser un «punto» temible, por su serenidad y su osadía, y más temible, por que teniendo poco que perder se llevaba muchas veces el dinero de todos.

Emancipose pronto; era Zaragoza escenario raquítico; pasó á Barcelona y al fin realizó su ambición, París era su sueño y allí llegó con unos miles de pesetas, y allí comenzó su extraordinaria historia.

Con alternativas propias de tan peligrosa profesión, consiguió reunir una cantidad bastante para presentarse en Baden.

Así como en Atenas se rinde culto á la historia del arte; en Roma se ensalza la memoria de César, de Cicerón, de los grandes poetas; y en París se enorgullecen con las campañas de Napoleón; en Baden-Baden y en Monte Carlo se guarda con respeto el recuerdo del gran García Cortés; ha dejado muy alto su nombre y los ancianos «croupiers», y los espectadores de juego referían ha pocos años la jornada inolvidable de la noche, casi tan célebre como la de Hernán Cortés,—aún que no por la tristeza—en que García con arrojo no superado, hizo saltar la banca, siendo el asombro de todos y cau-

ando pánico á los explotadores de la torrada pasión.

Y de sesión en sesión, y de triunfo en triunfo llegó á poseer 10 millones de francos, cantidad verdaderamente fabulosa para adquirida fiándose al capricho del azar, apoyado por unas omzías sin límites y un completo despego al valor del dinero.

Ya rico, inmensamente rico, instalóse el jugador fenómeno en París, agitando, con alternativas varias continuando sus aficiones, pero disminuyendo su fortuna.

Era la época de Napoleón III, de faustos y esplendores, y el afortunado baturro tenía que hacer algo para distraerse en los momentos en que no jugaba.

En una ocasión se le ocurrió alquilar todos los coches de París y en efecto, hubo un día en que sólo él fué dueño de los carruajes de punto.

Otra vez, tomó las localidades todas de un teatro y asistió á la función acompañado solamente de la pequeña corte que le seguía, no tan solo por admiración, sino para disfrutar de los despendios del héroe de la ruleta y del bacarrat.

Era solicitado por los grandes centros de juego, y hacía muy frecuentes viajes.

En Roma, visitó el Vaticano, hizo cuantioso presente en la Basílica de San Pedro, que le fué recompensado con el título de Caballero de Malta y Jerusalén y propuesto para un título pontificio, que no aceptó, pues decía que no trocaba su escudo de hidalgo aragonés por ninguna corona.

Visitando la cárcel en la ciudad de Hamburgo, vió un departamento que servía de prisión á gentes que por su porte se distinguían de los criminales, y al enterarse de que eran presos por deudas, pagó las de todos ellos, que bendecían su nombre al ser puestos en libertad.

El altivo duque de Morny, quiso ver jugar á García y éste acudió al aristocrático casino para complacerle.

Jugó y perdió una gran cantidad. Allí se inició su preocupación—que ha venido observando—de que ese fué el origen de su ruina.

En una ocasión vino á España desde París en tren especial, y pronto retornó á la capital de Francia.

Regaló á su familia unos terrenos comprados en Rieja, pero eso era una insignificancia en relación con su cuantiosa fortuna.

Un hermano suyo, persona muy estimada en el pueblo que presagiaba el fin de su hermano cuando aún estaba éste en sus esplendores, fué á París con el fin de ver si quería emplear su fortuna en alguna, y ya se le había hablado á D. José Salamanca, también en su mayor auge por aquella época, para que le asociase á sus grandes negocios, pero el terco aragonés no respondió á la indicación y sólo pensó en jugar, jugar, jugar, y ganar...

Llegó al fin el día fatal; después de 30 años de vida de príncipe, la ruina se presentó de modo terrible.

El «Figaro» de París, escribió un célebre artículo presagiando que García volvería á tener otros «cien días de grandezza», parodiando la historia del gran Emperador.

No fué así; después de fugaces alternativas regresó á su patria, se estableció en Zaragoza, sufriendo largo calvario.

Su única preocupación era... jugar. Como había prestado cantidades á colegas del casino, de cuando en cuando reclamaba antiguas deudas y atendida la demanda, aparecía García con dinero que volvía á perder.

Y así, en esta lucha, fué viviendo: como miserablemente, por no distraer cantidad alguna para jugar; no escuchaba reflexiones; su familia le ofreció repetidamente mesa y hogar, pero lo rehusaba; el tapete verde le tenía fascinado. ¿No había sido millonario una vez? ¿Por qué no volverlo á ser?

Al fin á los 70 años, aceptó la hospitalidad que tantas veces le ofreciera su buen hermano y vivió en Rieja, cinco ó seis más, siempre con la misma idea... jugar.

Así vivió el rey del juego: encumbrado por la azarosa bolita de la ruleta, y arruinado con la misma facilidad con que el diminuto marfil cae en cualquiera de los cajetines del atrayente y diabólico aparato.

J. MILLAN ASTRAY.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, en la calle de Alcalá, número 10.

El convenio financiero con Francia

Hace muchos días, próximamente un mes, publicó una revista de la Corte, España Económica y Financiera, un trabajo sobre el convenio financiero con Francia, que aún todavía es de actualidad, porque viene á ser, esencialmente, una explicación de ese especial estado en que se nos ofrece ese asunto al parecer concluido desde hace tres meses, ó poco más, pero no obstante lo cual no acaba de llevarse á la práctica, con gran estrechez de muchos.

El citado colega decía así: «Hemos dicho que el convenio financiero con Francia estaba ya concluido en principio y aceptado por el banco en principio también, con la condición de la garantía del Estado. Ello no quiere decir que, desde luego, pueda comenzar á aplicarse. Primeramente el mismo oneroso francés, que se dió por ultimado, no lo está realmente. Se sabe los bancos que lo forman, todos ellos de primera fila; pero entre ellos no está totalmente definida la cuantía de la responsabilidad de cada cual.

Por parte del Sindicato español, tampoco hay nada determinado, si no el que todo él no puede asumirse la responsabilidad de la operación, que espera en bastante el capital de todos los Sindicatos. Y á todo esto hay que agregar que todavía no se ha definido la fórmula del Convenio, que forzosamente habrá de hacerse entre el Banco Nacional y el Estado, si éste, como parece tener acordado el Gobierno, se decide á garantizar la operación.

Por lo que escrito queda, se verá en cuánta razón hemos dicho en pasados números que las negociaciones se hablan olvidado de perfilar, de aportar detalles importantes, y que pusieron—esto es muy español y muy francés—los buyes antes que el carro, y porque hemos dicho también que se habían echado las campanas á vuelo antes de tiempo, ya que realmente no había convenio más que en el papel.

El capital de los Bancos que han sido invitados al consorcio es muy inferior al que representa la suma que han de anticipar. Es indudable que, aunque vestida con la vestidura de una operación comercial, lo que en suma se hace es una operación de préstamo, toda vez que las letras han de ser recogidas dos años después de su emisión.

Francia tiene nuestro Exterior, del que ha dispuesto para garantizar sus operaciones en los Estados Unidos. El Convenio con Francia está ligado ó está al de ese país. Francia puede cancelar su Deuda por el Exterior, que tiene Nortamérica, recoger el que tienen los franceses ó ingleses y entregárselo á medida que sus compras se vayan realizando en España. Es una operación sencilla que no requiere intermediarios costosos, que en fin de cuentas no añaden más que una parte de la responsabilidad, y que no constituye tampoco un Sindicato de garantía. La fórmula ideal es cara para Francia, que ha de abonar fuertes intereses y comisiones; para España no lleva todas sus ambiciones, en tanto que la nuestra, la del rescate del Exterior que serviría para pagar las mercancías españolas, que se exportasen, es financiera y mercantilmente más aceptable, más económica para Francia, más digna si se quiere al punto de vista del crédito, y para España más útil, más provechosa.»

El célebre cañón

Del humorismo á la desesperación.

Los primeros disparos del cañón de ferrocarril, fueron recogidos por los ferreiros, con un gesto de humorismo.

Los lapiceros de los dibujantes y las plumas de los escritores franceses recogieron el estado de la Francia y el plasmaron en las columnas de diarios y revistas.

Siguieron los disparos y nuestros vecinos cambiaron el humorismo por el estoicismo.

Ya no se tomaban á chascos los disparos del cañón.

El mismo «Le Temps» dijo estr: «Con el bombardeo de París, el enemigo persigue precisamente el fin de molestar, ó de suprimir la regularidad de nuestros servicios públicos, y de paralizar, detrás de nuestros ejércitos, la existencia normal de las zonas de trabajo, de donde se abastecen nuestros tropas, y de las cuales depende la intensidad de los esfuerzos del frente.»

Pasaron días, semanas, meses un mes, y el cañón continuaba vomitando fuego sobre París. Cundió el pánico entre la población civil y el Gobierno. Nuestros vecinos comenzaron á ir de cabeza. Del estoicismo se pasó á la desesperación, como antes se pasaba del humorismo al estoicismo.

La Prensa abrió la espita de la difamación, la injuria, la calumnia, de la violencia. Era que la desesperación había llegado ya á un punto culminante. Y sobre Alemania cayó una granizada de incoherencias, sólo comparables á las que se escapan de los labios de los enfermos.

Hasta «Le Temps» que siempre se ha distinguido por su mesura y su circunspección al juzgar la situación del enemigo, dió hospitalidad en uno de sus editoriales á un artículo violentísimo. Se titulaba el artículo en cuestión «Reclivida grimituelle» y en él se sentaba la tesis de que el Kaiser había ordenado el bombardeo de París, por satisfacer un refinado capricho de sadismo.

Juzgó el lector de la desesperación porque se atraviesa en Francia. No encontramos frente á una desesperación que irremisiblemente desemboca en la locura. Porque si no fuémos es posible que «Le Temps» dijese esta monstruosidad del embajador de Alemania, después de haber dicho días antes, muy pocos, que con el bombardeo de París el enemigo persigue precisamente el fin de molestar, ó de suprimir la regularidad de nuestros servicios públicos, y de paralizar, detrás de nuestros ejércitos, la existencia normal de las zonas de trabajo, de donde se abastecen nuestras tropas, y de las cuales depende la intensidad de los esfuerzos del frente?»

JUAN CARRANZA

mañanera, tanto mineros como metalúrgicos, en un número aproximado de 4.000. Recorrieron las principales calles, dando vivas á España y á Puertollano y después, bajando por el paseo de San Gregorio se dirigieron á la Plaza de Toros para celebrar un mitin.

Hicieron uso de la palabra los obreros siguientes: Sres. Francisco Domínguez, por «La Precisa»; Benito Bonales, por «La Precisa»; Servando Monroy, por la misma; Pascasio Antolin, por «Reivindicación»; Julián Martínez, por la misma; Eduardo Moreno, por «El Bien», y Teodoro Carrión por la misma.

El mitin estuvo animadísimo, siendo muy aplaudidos los oradores.

Las sesiones de la Diputación

Ayer tarde á las cuatro se reunieron en sesión los diputados provinciales señores Yébenes, Baillo, Hidaigo, Gómez de los Ríos, Medrano, Arredondo, Piniña, López, Márquez, González, Catalán y Beneytez, bajo la presidencia del señor Ortiz.

A propuesta del presidente se nombra la Comisión provincial en la siguiente forma:

Vice presidente, D. José Gómez de los Ríos; Vocales, D. Ferrando Márquez, D. Nicanor González y D. Ciriaco López. Nómbrase al mismo tiempo vice presidente de la Diputación á D. José Beneytez.

El Sr. Catalán hace una proposición que es desechada.

El Sr. Medrano pide la instalación de un calentador en el cuarto de baño del Hospital, por considerar constituye para la Diputación una gran economía.

Se aprueba, acordando se encargue la Comisión de su realización.

Se da cuenta de una notificación del Sr. Yáñez renunciando al cargo de diputado provincial, por haber sido elegido diputado á Cortes por el distrito de Infantosa.

Se hace constar en acta el sentimiento por la ausencia del querido compañero, á la par que la complacencia por el puesto que ha obtenido en el Congreso.

El Sr. Arredondo pide se aumente el número de camas del Hospital provincial, por lo menos en cincuenta, dado el excesivo contingente de enfermos que acuden á aquel establecimiento.

Le contesta el Sr. Medrano, diciéndole está conforme con lo que el Sr. Arredondo propone, pero lo que á su juicio corresponde hacerse es ampliar el local.

Dice el Sr. Arredondo puede emplearse el nuevo pabellón haciendo, como es natural, algunas modificaciones.

En nombre de la Comisión de Presupuestos, el Sr. Catalán opina debe dejarse este asunto para el próximo periodo de sesiones por estar muy cerca el verano y decrecer en este tiempo el número de enfermos.

Además—dice—en las sesiones próximas se dictarán nuevos presupuestos.

Se extiende en otras consideraciones y el Sr. Yébenes pide se pase á otro asunto por tener que tratar este en la sesión de mañana.

La Comisión de revisión de acuerdos pide se aprueben los tomados por la Comisión provincial y el Sr. Arredondo, conforme al reglamento, pide quede sobre la mesa veinticuatro horas.

A las cinco y media se suspende la sesión por una hora para reunirse las comisiones.

A las ocho se vuelven á reunirse, no pudiendo celebrar sesión por no haber número suficiente de diputados.

Esta mañana tampoco han podido reunirse por no asistir casi ningún diputado, y según rumores, ya no volverán á reunirse en la actual convocatoria.

Descarrilamiento de una máquina

(De nuestro corresponsal)

PUERTOLLANO.—La máquina número 3, propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, descarriló en la tarde del día 2 estando haciendo maniobras en el apartadero «Calatrava» propiedad también de esta Sociedad.

No ocurrieron desgracias personales, resultando la máquina sin averías.

Registro civil

Se ha registrado en el día de hoy el nacimiento de Eugenio Martínez Segura.

Noticias generales

Registro civil

Se ha registrado en el día de hoy el nacimiento de Eugenio Martínez Segura.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Asociaciones de un reporter

Anteayer, como en todas las capitales de provincia, fué inaugurado el periodo de sesiones en nuestra Diputación provincial, bajo la presidencia del gobernador civil D. Fernando Maldonado.

Este, preguntó al Sr. Ortiz cuántas sesiones se celebraban, contestándole que ocho.

Los diputados no tienen otra cosa que hacer sino reunirse dos veces al año.

Pues señores, pásmense, ni esta pequeña molestia están dispuestos á soportar.

Ayer tarde se reunieron y después de suspendida la sesión no pudieron reanudarla por ausentarse varios diputados y ahora de coraje se marchan á sus pueblos dejando todo á medio hacer.

Vamos, señores, esto no está ni medio bien.

«Para qué querrán luego que los elijan diputados? ¡Qué elementos! ¡Qué elementos! ¡Y todo por si Fulanex aspira y Menganes impele! ¡Vaya con los carguitos! ¡Vaya!»

Ateneo

El marqués de Casa Treviño dará mañana á las siete y media de la tarde, su primera lección de Agricultura.

Entrada pública.

San Juan Ante-Portam-Latinam

El lunes próximo día 6, festividad de San Juan Ante-Portam-Latinam, oíránse los tipógrafos á su Santo Patrono con una misa cantada, que se celebrará en el santuario de Alercos, predicando el capellán de dicha Cofradía don Miguel Ruiz.

La Excm. Diputación y las demás Imprentas sufragarán la jira de sus respectivos obreros.

Mañana puntualizaremos el programa de dicha fiesta.

Traslado

A petición propia ha sido trasladado á La Línea de la Concepción, el notario D. Antero L. de Segovia, que durante más de dos años ha permanecido entre nosotros, ejerciendo su profesión.

Sentimos la ausencia del caballero señor y excelente funcionario, deseándole grata estancia en su nueva residencia.

En el Gobierno civil

El señor gobernador ha recibido un telegrama del comisario general de Abastecimientos, expresado en estos términos: «El comisario general de Abastecimientos al gobernador de Ciudad Real:

Estando facultados por Real orden de 25 de Noviembre de 1917, gobernadores y alcaldes provinciales salida subsistencias alimenticias para conceder autorizaciones y expedir guías correspondientes sin otras limitaciones que las impuestas por incumplimiento de las autorizaciones ó prohibiciones temporales ó salidas ordenadas ó aprobadas por esta Comisaría, tanto V. S. como las autoridades dependientes de su jurisdicción, corporaciones y particulares, deben solicitar directamente las oportunas autorizaciones de gobernadores ó alcaldes que deban concederlos, según artículo 2.º citada Real orden y solamente en caso injustificada negativa ó negligencia en otorgarlos, deben dirigirse en queja á esta Comisaría que resolverá lo procedente é impondrá sanciones si hubiese lugar á decretarlas por incumplimiento de disposiciones vigentes é instrucciones y resoluciones sobre circulación mantenimientos.

Sírvase V. S. ordenar publicación de esta circular en «Boletín oficial» provincial para conocimiento general y procurar su divulgación en Prensa periódica local y acusarme recibo.»

La langosta

El médico D. Adolfo Serrano, presidente de la Junta de plagas de Bolaños, nos ha manifestado esta mañana que en dicho pueblo ha comenzado una vigorosa campaña de extinción.

Ayer pagó la Junta de Bolaños 824 arrobas de mosquito á 25 céntimos kilo.

De este interesantísimo problema pensamos ocuparnos, señalando responsabilidades, tan pronto recibamos los informes que de diversos pueblos, afligidos por la plaga tenemos solicitados.

Por hoy nuestro aplauso más entusiasta á la Junta de Bolaños, á la que por entero nos ofrecemos.

COMUNICADO

A quien corresponda

Varios vecinos de Almuradiel, han acudido á esta redacción en solicitud de queja contra la Junta de pastos de aquel

pueblo, la cual hasta la fecha no ha abonado á los interesados el importe de los pastos que de costumbre eran satisfechos en el mes de Diciembre.

Y no solamente han dejado de realizar estas cantidades, sino que ni las cuentas han sido presentadas.

Esperamos de aquellas autoridades intervinientes en este asunto por ser de justicia para los vecinos de Almuradiel.

De interés para los Farmacéuticos

Al Farmacéutico de Porzuna se lo adeudan tres trimestres de Titular y de Recetas despachadas á la Beneficencia: El pecado en reclamar su importe se dice será castigado con la separación.

Los compañeros á quien les interese no cobrar ni ser respetados, pueden aspirar á la vacante «cuando se anuncie».

LA LANGOSTA

En «El Debate» de ayer tarde leemos lo siguiente:

«Hemos recibido el siguiente telegrama: «VALDEPEÑAS.—Recurrimos campaña Prensa, para que evite ruina Valdepeñas, por causa plaga langosta. La alarma crece por momentos ante silencio Consejo Estado, á pesar deseos Gobierno. La intranquilidad y zozobra del pueblo hace temer que ocurra algo anormal, y sería lamen table, pudiéndose remediar á tiempo por causa justa.—Merlo.—Albi.—Gómez.—Caminero.»

«¿Cuántas veces hemos tratado en «El Debate» de este asunto?»

«Parece imposible que sean necesarias excitaciones al Poder público tratándose de semejante necesidad pública, cuyo remedio es intransferible.»

TELEFONO DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

El día en Madrid

Madrid 3 1150 m.

Huelga forzosa

El Sr. Alas Pumariño diputado por Asturias, ha manifestado que por noticias recibidas de su provincia, se encuentran parados más de 12.000 mineros por falta de petróleo para las lamparillas.

La infantita D.ª Pilar

La leve mejoría que en los últimos días se había iniciado en la grave enfermedad de la infantita D.ª Pilar, no ha continuado, desgraciadamente.

La augusta niña experimentó en las primeras horas de la noche de anteayer una nueva agravación, y éste, durante la mañana de ayer, no sólo se mantuvo, sino que se acentuó.

Nuevamente acudieron anteayer los doctores que á diario visitan á Su Alteza, comprobando lo grave del caso y disponiendo las medidas apropiadas que la situación requiera.

El infante D. Fernando, nuevamente atribulado, no se separó de la cabeza del lecho de su hija, siendo acompañado siempre por su esposa, la duquesa de Talavera, cuyos desvelos y cuidados por la enfermita han sido tantos y tan grandes durante su larga dolencia.

Precisamente ayer se han cumplido los cincuenta días de la fecha en que la augusta niña cayó enferma; desde entonces la fiebre no la abandonó un solo momento, aun cuando, por las naturales alternativas, ha tenido instantes de notable alivio.

Ayer mañana la infantita amaneció muy mal.

Noticiosa de ello la reina D.ª Cristiana, se trasladó, antes de las diez, al palacio del infante, donde pudo comprobar que el estado de la enfermita era, por desgracia, muy grave.

A media mañana fué acometida la infantita por un nuevo ataque á la cabeza. Los médicos practicaron una punción, con objeto de extraer y analizar el líquido raquídeo.

La temperatura, que estos días pasados era de 40º, descendió á 36º, y las pulsaciones se elevaron á 80.

En uno de los salones de la planta

«Los labradores que lo solicitan contra la langosta están cargados de razón.»

«La plaga se presenta muchos años, y siempre ha de gemir, de reclamar, de... amenuzarse.»

«La excitación es tan viva como lógica, y el ministro de Fomento debe atender reclamaciones tan justas, con lo que evitará también inminentes días de luto.»

EL PUEBLO MANCHEGO hace suyas las anteriores líneas de su colega de Madrid, y como en otro lugar prometemos, nos ocuparemos detenidamente de tan interesante problema.

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar á don José Grijalbo, de Puertollano.

—Del mismo punto llegó D. Nicolás Alderete.

—Hemos saludado á D. Francisco García, de Madrid.

—Regresó á Alcolea D. Jesús Plaza.

—Ha regresado de Madrid D. José López.

—Saludamos á D. Antonio R. Lorente, de Alcazar.

—Marchó para Almagro D. Joaquín Moreno.

—Se encuentra entre nosotros D. Victoriano Maldonado, de Brazatorillas.

—Salió para Alcazar D. Leopoldo Nieto.

—Ayer saludamos á D. José Céspedes, de Alcolea de Calatrava.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro corresponsal en Tomoloso D. Ricardo Gastón.

—Hemos saludado á D. Miguel Alderete, economo de Santa Quiteria, de Alcazar.

—Ha regresado á Infantosa el Cura ecónomo de dicho pueblo D. Orosio Sánchez.

Enfermo

Nuestro distinguido amigo D. Demetrio Ayala, se encuentra enfermo, aquejado de una afección á la vista.

Muy de veras deseamos su rápida mejoría.

Provincias

Madrid 3-1150 m.

Consagración episcopal

VITORIA.—El día 19 se verificó la solemne consagración del nuevo Prelado de Burgo de Osma D. Mateo Múgica, protonotario apostólico y cánonigo lectoral de esta Basílica.

Ocultarán el Nuncio y los Obispos de Ciudad Real, Madrid Alcazar y Vitoria. Le apadrinarán los duques de T.Serolae.

AL GERRAR

Madrid 3-1150 m.

Consejo de ministros

A las 10:30 comenzó el consejo en la presidencia.

El señor Maura dijo que el consejo sería de larga duración.

El ministro de Marina llevaba varios expedientes de trámite.

Dato, que llevaba muy abultada la cartera, dijo que contenía este el correo del extranjero que acababan de entregarse.

Ventosa manifestó que le había visitado una comisión de escritores, presidida por el diputado Sr. Domínguez Pascual.

El consejo terminó á la una y media.

A la salida fué facilitada una nota oficiosa.

El comisario de Abastecimientos informó al consejo de varios providencias relacionadas con el consumo de algodón y gasolina.

Se aprobaron varios expedientes de Guerra uno relacionado con las

víctimas de la aviación y otro con el Cuerpo de la Guardia civil. También se aprobaron otros expedientes de construcción de escuelas, rehabilitación de títulos y obras hidráulicas. El ministro de Estado enteró á sus compañeros de la inauguración del ferrocarril de Ceuta á Tetuán, acto al que concurrirán el infante D. Alfonso en nombre del Rey y el general Jordana en representación del Gobierno. De Hacienda La recaudación desde 1.º de Enero hasta la fecha asciende á 101'554'789 pesetas, arrojando sobre el mismo cuatrimestre del año anterior un aumento de 2'695'102 pesetas. Ciudad Real, Imp. de Enrique Pérez.

L. F. MATINOT Alfonso X, 34 Ciudad-Real

TALLERES

Maquinaria - Agrícola, Eléctrica e Industrial.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales. Aliment additionnel pour porcs. Producto indispensable para la cria de toda clase de ganado y especialmente del porcino. SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de cerdos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos. SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos. SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria. SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito. Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengan animales de leche y carne si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionados cuanto antes el maravilloso producto SUS. Siempre excelente éxito. Probad y os convenceréis. Recomendado por los facultativos de todos los países. Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Excmo. de Prosperidad.-MADRID. LAS PEDEROS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4. (C. Real)

SE VENDE una jardinería de cuatro plazas, seminueva.-RAZON: Don Antonio Añón PALMA, Núm. 3.-CIUDAD REAL

ALMONEDA Por tener que ausentarse, se realiza durante 6 días en la calle de la Feria, núm. 7 principal Pago al contado.

Las mejores plantas Vides Americanas De selección garantizada. INJERTOS BARBADOS ESTACAS ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES La Seta de Vallfornosa, 102 hectáreas.-La Sort, 32 hectáreas.-Casa Mila, 8 hectáreas.-Mascatarro, 7 hectáreas.-Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.-Otras pequeñas, 6 hectáreas. Cultivos mejor organizados Más importantes de Europa CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS JAIME SABATÉ.-VILAFRANCA DEL PANADÉS Director-Propietario. (Provincia de Barcelona)

SE VENDE la casa número 2, de la calle del Cardenal Monescillo. En la misma darán razón.

PAPEL CARBON azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas. En paquetes de 25 hojas á 4'75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

Table with 2 columns: Producción mínima anual and corresponding values for INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS, and ESTAQUILLAS.

Exportación á todas las regiones vitícolas del mundo Garnacha-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicant-Prieto-Picud-Graciano-Tinto fino de Castilla-Viura-Xarello-Calagraño-Jaén-Verdejo-Albillo-Palomino-Valenci y Moscatel. Sobre 1202 LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 83-5-41 B.-420 A y 157-11 Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben á donde van, dirigen sus encargos de vides á esta Casa. Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir. Desfondes de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta Casa ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (BESTAID) Capital invertido en viveros y plantaciones Pesetas 600.000 Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa. Diríjase toda la corres. pondencia JAIME SABATÉ VILAFRANCA del PANADÉS (Provincia de Barcelona) TELÉFONO INTERURBANO N.º 1

Chocolates y Cafés Superiores BARRENENGO C.º CIUDAD-REAL

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros. Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO: Pesetas, 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley. Seguros contra incendios.-Seguros sobre la vida.-Seguros de transportes marítimos.-Seguros de transportes terrestres.-Seguros de rentas vitalicias inmediatas.-Seguros contra incendios de la cosecha.-Seguros de paquetes postales.-Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.-Banco Hispano Americano.-Banco de España.-Banco de Cádiz.-Banco Asturiano de Industria y Comercio.-Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 3 de Mayo de 1921. SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

¿QUIERE V. HACER EL MEJOR QUESO DEL MUNDO? LACTO-CUAJO EN POLVO Y LÍQUIDO (FÓRMULA DEL DR. PEDEMONTE) PRODUCTO OBTENIDO DEL ESTÓMAGO SELECCIONADO DEL LECHAL SIN MEZCLA DE DROGA DAÑOSA ALGUNA Y EXENTO DE TODA FERMENTACIÓN. TÍTULO 1/15.000 CALIDAD - FUERZA - RENDIMIENTO. PIDA ENSEGUIDA INFORMES E. PEDEMONTE BAILEN 113 BARCELONA

Niños Los niños piden más cuando les dan el purgante BESOY. Así es de agradable. PESETAS 0'30

Elixir Besoy El mejor dentífrico. Frasco de ensayo Pesetas 1'00 Frasco corriente Pesetas 2'50

Dolor de cabeza desaparece en el acto con un solo BESOY. PESETAS 0'30

CURACIÓN DE LA TOS: Pastillas J. Miró

BESOY Nació la idea, cual rayo refulgente, y á impulsos de la fe que alienta hoy, se abrió camino y dominó potente venciendo en todas partes el BESOY. En la lucha tenaz con la desidia pudo llegar al ideal triunfante, saltó sobre el escollo de la envidia y su senda siguió siempre adelante. Hoy se le rinde culto en el palacio lo mismo que en la misera cabaña, en todos los hogares halla espacio y su triunfo pregona toda España. El, consuela el dolor y la tristeza y devuelve á los nervios su tensura, disipa los dolores de cabeza y logra conservar la dentadura. Lo mismo el poderoso que el villano lo pueden encontrar, pues su valía ostenta con orgullo soberano el más precioso dor, la economía.

VINO PINEDO VINO NUTRITIVO. Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, NICO en las ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELECTUAL INTENSO.

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

Publicidad de «La Internacional»

INTERNACIONAL INSTITUCION ELECTROTECNICA Escuela Especial Libre de Ingenieros, establecida el año 1903. Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno á abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 800 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido á los sólidos y extensos conocimientos adquiridos. Es la Escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 18 de Agosto de 1906. Enseñanza superior Ingeniero electricista, Ingeniero Mecánico, Ingeniero Mecánico-Electricista e Ingeniero Agrícola. Enseñanza muy especializada, fácil y económica Geómetra-Geodesta, Maquinista, Maestro de obras, Contramaestre de taller, Director técnico de central eléctrica para alumbrado, Director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, Director técnico de centrales electrotécnicas, Técnico en Enología (ó maestro bodeguero), Técnico en riegos e instalaciones, Técnico en maquinaria agrícola, Práctico agrónomo (ó jefe de cultivos), Práctico olivarero y Encargado de explotaciones agrícolas. Extensas prácticas de Electricidad, Mecánica, Topografía, Hidráulica y Agricultura. La Escuela remite gratuitamente información completa de la misma á quien lo solicite. Director: Sr. D. Arturo Martín, Ingeniero y Teniente Coronel de Artillería. Calle de la Paz, M 6, Valencia (España)

GRATO AROMA - FINURA Y GUSTO EXQUISITO ANIS DEL BÚ TRI-DESTILADO FABRICADO EN LAS DESTILERÍAS DE ANISADOS Y LICORES DE M. PALOMARES FERRANDIZ ARGAMASILLA DE CALATRAVA (CIUDAD-REAL) No de V. más vueltas á su cabeza EL MEJOR DENTÍFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL Precio 150 pt. LICOR DEL POLO -MEDIO SIGLO DE ÉXITO- ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTÍFRICOS EXTRANJEROS! COMERCIANTES si quereis vender anunciaros en esta sección DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE El Pueblo Manchego

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta

Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

¡AGRICULTORES!! no comprar **ABONOS** sin solicitar precios de la **Sociedad Minera de Peñarroya**

SULFATO de COBRE
SULFATO de SOSA
SULFATO de AMONÍACO

DIRECCIÓN **Sdad. M. y M. de Peñarroya PLAZA de CAÑOVAS, 4-MADRID**

CORRESPONDENCIA: Apartado 314.

Telegramas: **POBLUX.**

Teléfono: **3.410.**

Depósito y Agencia en **CIUDAD-REAL, Alarcos, 21.**

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Domiciliada en MADRID: GIBZaga, 60A.

GARANTÍAS

Capital Social: Ptas. 12.000.000

Reservas Ptas. 52.599.967'80

Esta Gran Compañía Nacional ha sido elogiada por Sinistros ocurridos en la Provincia de Ciudad-Real durante el año 1904. Ptas. 54.237'19

INCENDIOS-VIDA

35 años de existencia

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios
Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad-Real: **CÉSAR PADRÓS CALVO** Socio Dto. a.º

LA CATALANA
COMPANIA DE **SEGUROS** CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN **BARCELONA** EL AÑO 1865
SOCIOS EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL
Enrique Pérez, CABALLERO

¡CICLISTAS!!

Bicicletas **B. S. A., ALCYON** y **VINDEC**

Al Contado y a Plazos

CUBIERTAS Y CÁMARAS: Dunlop, Hutchinson, Bergougnan y Soly. — DISOLUCIÓN Dunlop, Hutchinson y Bergougnon.

ACCESORIOS REPRESENTANTE

Virgen, n.º 2 y Principal, n.º 8. **MARTÍN GÓMEZ**

VALDEPEÑAS (Ciudad-Real)

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cements
DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**
ATOCHA, 38-MADRID.
Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.
ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de telar y de punzonar, Fraguas portátiles.
PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.
Solicítense precios. Exportación á Provincias.
CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

LA THÉMIS Compañía de Seguros

FUNDADA EN 1882

CAPITAL SUSCRITO, Ptas. 2.000.000.00

CAPITAL DESEMBOLSADO, Ptas. 1.000.000.00

RESERVAS, Ptas. 2.499.091.00

Primos cobrados el año último, Ptas. 6.916.676.46 Sinistros pagados en dicho año, Ptas. 3.599.007.76

SINIESTROS PAGADOS DESDE SU FUNDACIÓN

MÁS DE CINCUENTA MILLONES

Seguros de cosechas Condiciones ventajosas

Primas económicas. = Condiciones liberales.

Facilidades de pago. = Sólidas garantías.

DIRECCIÓN GENERAL PARA ESPAÑA: **CORTES, 623.-BARCELONA.**

Subdirección para las provincias de Ciudad Real y Albacete
Don Nicolás Alderete González. — Feria, n.º 6. — Alcázar de San Juan

SUBDIRECCIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS.

AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.

¡DIGESTION!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con los

"COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ,

(Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos)

N.º 1

LAUFFER & C. IA

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.



75% de economía

BÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado
FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE

1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas

WELAUF

Establecido 1899

MADRID

JUAN DE MENA, 7

OSORNOS

La Mutual Franco-Española

SOCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquellos en vida

Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.

Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.
Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.
Agente en la capital y cabecera del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 46, principal.

Se desean Agentes productores de responsabilidad limitada, en los pueblos donde no los haya.

J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto
Especialidad en el corte y esmerada confección, últimas novedades

Repa blusas y equipos para novio y colegiales.

SOLA: GRAN CERÁMICA

Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, metacas y jarrones.
Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILIANO JURADO NIETO Puerta de Granada Ciudad Real

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sociedad de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)



Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.



Sociedad de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del eccema (mal olor de elientos).

Servicios médicos y de lujo. Consultas y terapias por correo.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se ramitan folletos á quien los pida.